

武汉戏码头「种戏于村」繁花似锦



汉剧《贵妃醉酒》在黄陂区前川街道黎元洪广场开演。

长江日报记者何晓刚 摄

每年送戏下乡超200场，木兰村戏“栽”入乡村

舞台之上，流派纷呈，好戏连台。武汉楚剧院带来经典楚剧《推车赶会》片段，生动展现楚剧的质朴与活力；武汉汉剧院演绎《贵妃醉酒》选段，唱腔华美、造型典雅，让承载400余年历史的汉剧在基层舞台熠熠生辉；武汉京剧院压轴献演京歌《繁花似锦戏码头》，60余位演员阵容恢宏，武戏精湛，彰显武汉戏剧人打造精品、繁荣戏码头的责任与担当。

最动人的那些从乡土深处生长而出的“新声”。黄陂区楚剧团演出的戏曲情景剧《木兰村戏韵新声》作为新创排的剧目，讲述“木兰村戏”品牌如何将文化种子“栽”入乡村、扎根泥土。

“我们黄陂没有剧场，我们最多的演出就在田间地头。”黄陂区楚剧团演员何菲表示，这全区唯一的专业院团，每年送戏下乡超200场，与观众成了“熟面孔”。此次演出的情景剧，正是他们“种戏于村”工作

的缩影。
创新不止于形式，更在于内容与传承。由武汉市艺术学校与黄陂区楚剧团联合创排的原创小楚剧《戏鞠》，将传统戏曲技巧融入古代智慧故事，灵动有趣，不久前在第29届“中国少儿戏曲小梅花荟萃”活动中荣获“小梅花优秀集体节目”称号，成为“戏曲从娃娃抓起”的生动实践。

新洲区楚剧团演出的现代楚剧《常家面馆》片段，取材于真实新闻，演绎普通人的善举与大爱，深刻诠释“百姓戏演百姓事”的创作理念。

当黄陂、新洲、蔡甸三区民营剧团演员联袂唱响楚剧《访友》选段“楼台会”，当黄陂楚剧迷自信登台合唱《沾花墙》选段“小道童”时，戏曲艺术源于民间、扎根民间、活力在民间的强大生命力，得到了最具感染力的展现。

戏曲名家倡议把“送文化”的温暖转化为“种文化”的力量

“红岩上红梅开，千里冰霜脚下踩……”当展演的热潮推向顶峰，著名楚剧表演艺术家、梅花奖得主、国家级非遗传承人夏青玲款款登台。一曲楚剧《江姐》选段“红梅赞”，高亢激越，引发现场经久不息的掌声。夏青玲是黄陂的女儿，此次回到家乡演出，她格外激动。

演出结束后，她与30余名来自各院团的戏曲行业代表一同走上舞台，庄重发起“优秀戏曲文化资源直达基层”倡议。

“精彩演出送进来、专业人才沉下去、乡土人才扶

起来、市区共建享成果、好戏连台唱不停。我们希望把‘送文化’的温暖，转化为‘种文化’的力量！”夏青玲的声音清晰有力。这份倡议，旨在让武汉戏曲“大码头”的深厚底蕴，真正唱进老百姓的心坎里，实现“村戏台月有锣鼓、季季有新戏”的愿景。

“为什么戏曲人如此朴实？因为在基层演出中，被乡亲们的真诚所感染。”夏青玲在接受长江日报记者采访时回忆，“每次下乡都是一次洗礼。乡亲们搬着凳子早早等候，那种期盼的眼神，让我不敢有丝毫懈怠。”

85岁楚剧票友从十几公里外赶来“追星”

台下观众的反应，是这场“种戏”实践最真实的温度计。61岁的艾先生住在广场附近，他乐呵呵地说：“我们黄陂送戏下乡多，每个月都有两三次。今天专门来看咱黄陂的新戏《木兰村戏韵新声》，这是地方的特色！”

53岁的彭女士早早到场，抢到了前排位置，她表示：“在家门口就能看这么专业的戏，希望常办。”最令人动容的是85岁的宋爷爷是夏青玲的“铁杆戏迷”，他专门让儿子开车从十几公里外送来。

观众的热情，演员们感受最深。武汉歌舞剧院演员易泽曦每年参与上百场送戏下乡，看着台下眼神炙热的观众，她感慨道：“我们送去的不仅是一场戏，更是一种‘情绪价值’，降低了观剧门槛，尤其是让年长者

能方便地享受艺术。而我们也能够近距离地感受到他们的喜爱，这种互动很珍贵。”

何菲的观察则提供了另一个视角。身为演员兼社交媒体上的“戏曲网红”，她拥有15万粉丝。“最初只是发排练、演出视频，没想到那么多人爱看。”她感慨，“这让我明白，老百姓对戏曲的需求，远远超出我们的预期。我们必须更加主动地满足这种需求。”

夕阳西下，余韵未歇。当京歌《繁花似锦戏码头》的余音散尽，意犹未尽的观众仍不愿离去。本次展演由中共武汉市委宣传部、武汉市文化和旅游局主办，不仅是一场高水平的戏曲盛宴，更是武汉推动戏曲文化从“送戏下乡”向“种戏于村”转型的生动写照。

基层守护不缺位 织密金融安全网

11月26日，防非公益讲座在长江新区银湖社区开展。本次活动由武汉市防范和打击非法金融活动专项工作机制办公室指导，长江新区财政和国有资产监管局、长江新区三里桥街道承办，50余位社区居民参与。

“非法集资看似披着‘高收益’‘一夜暴富’的外衣，实则藏着吞噬本金的陷阱。”防非宣传公益讲师、武汉农商行直销银行部汤松苍结合十余年风控培训经验，从非法集资的定义、特征及表现形式入手，拆解了非法集资的流程。讲座重点剖析了养老欺诈、虚假炒汇、电子黄金等多起典型案例，让现场观众直观感受到非法集资的巨大危害。讲师特别强调，参与非法集资不受法律保护，受到的损失由参与者自行承担，提醒大家摒弃侥幸心理，切勿被“高额返利”“稳赚不赔”等话术迷惑。

针对老年群体易成为非法集资受害者这一问题，现场重

点分享了“四看三思等一夜”防骗妙招：看融资合法性、看宣传内容、看经营模式、看参与主体；思考产品是否了解、是否符合市场规律、自身能否承担风险；遇到投资宣传先冷静一晚，及时征求子女意见或向正规金融机构咨询。提醒年轻人多关注父母的理财行为，定期了解资金动向，开通账户变动提醒，切实守护老人的“钱袋子”。

现场一位老年居民感慨：“以后遇到宣称‘保本保息’的投资，我肯定先跟孩子商量，再也不会头脑发热交钱了。”长江新区财政和国资局相关负责人表示，本次讲座专业、生动，将非法集资的套路、危害和防范方法讲深讲透。未来将持续推动防非宣传走进社区、养老院、老年大学，把防非知识融入日常生活，引导老年群体树立理性投资观念，守护好千家万户的幸福生活。

万余大学生投身地铁志愿服务 今年累计服务时长超4万小时

长江日报讯（记者陶常宁 通讯员李丹 闫克昂 产启斗）12月5日，在第40个国际志愿者日当天，武汉地铁2/11号线光谷广场站环形站厅内，“花young武汉·青彩地铁”高校市集活动如火如荼。

“志愿服务让我见证了通勤者匆忙的脚步，感受到了候车者从容的等待，更收获了受助者真挚的感谢……这些平凡而闪耀的瞬间，让我深刻体会到：志愿服务不只是维护秩序，更是连接人心的温暖桥梁。”

现场，武汉工程职业技术学院学生王凌分享了她参与地铁志愿服务的感受。

从今年3月至11月，王凌累计志愿服务时长达63小时。她每个周末会准时前往循礼门等地铁车站开展志愿服务。作为学校地铁志愿服务队队长，她还积极动员身边同学和校友加入志愿服务行列。

位于11号线光谷广场站的360度环形站厅，凭借其独特的几何角度出站指引而备受关注。由武汉地铁团委联合多所高校社团打造的青年社团市集，设置在83度“水”“火”主题出入口处。这里设置了传统文

化体验、趣味游戏、地铁知识问答等多个互动摊位，吸引了大量市民驻足参与。现场既有武汉晴川学院学生社团带来的非遗鼓乐表演，也有地铁“迈澈乐队”的精彩演唱，这个热门打卡地瞬间变身展现城市青春活力的开放舞台。地铁“E心关爱”志愿服务团队还带来了AI非接触式心理检测器，过往市民只需60秒即可完成心理健康测评，获得涵盖12项实时心理指标的专业评估报告。

今年3月，共青团武汉市委联合武汉地铁团委启动“雷锋行动”志愿行项目，号召在汉高校学生将专业知识与社会实践、文明创建相结合，积极倡导文明出行新风尚。活动期间，武汉地铁全线网312座车站向大学生敞开大门，提供站台引导、文明宣传等多样化志愿服务岗位，为青年学子融入城市、服务社会搭建起实践平台。截至11月底，已有来自120个高校团队的万余名大学生参与其中，他们在指定地铁车站开展文明引导、爱心帮扶等志愿服务，累计服务时长突破4万小时。



地铁“E心关爱”志愿者利用AI非接触式心理检测器为乘客进行心理健康测评。

通讯员产启斗 摄

他在武汉“数”出105种蝴蝶

200余位生态志愿者携手摸生物家底



妩灰蝶在江汉区生物多样性调查时被发现。



黄陂北部山区小溪谷首次发现乱云矍眼蝶。

长江日报讯（记者金涛 金文兵 潘璐 通讯员于海涛）“接过这面旗子，就接过了新的责任！”今年12月5日是第40个国际志愿者日。在武汉市委社会工作部、市生态环境局举办的“美丽武汉 志愿有我”活动现场，武汉蝴蝶生态观察志愿者代瀚接过全新的“武汉蝴蝶社”志愿服务队队旗。

两年多来，代瀚跑遍武汉的山林野地，“数”出了105种蝴蝶。更厉害的是，其中3种蝴蝶是首次在武汉被记录到的新面孔。

黄陂区北部山区一条小溪谷是代瀚的“宝藏私享地”。今年4月，他和伙伴们随机进山观察拍摄蝴蝶，一下子记录到23种蝴蝶。经专家鉴定，其中1种是武汉此前未被记录的乱云矍眼蝶。5月，他和伙伴们又一次前往这条溪谷深处，从惊飞的蝴蝶中，又发现了武汉一个新蝶种——小锷弄蝶。

今年5月，在江汉区全域生物多样性本底调查时，代瀚协助发现了一个新蝶种——珍贵妩灰蝶。“没有想到，我们中心城区还能发现这种特别的蝴蝶！”江汉区生态调查人员张海波很惊讶。

一直以来，武汉地区有关蝴蝶种类的系统研究较少且较为零散。“原来，我们对天天在眼前飞舞的小生命了解得这么少。”武汉蝴蝶志愿者刘平感叹。

怎么办？几个志愿者一合计，组织了一个“观蝶社群”，发动更多志愿者参与武汉蝴蝶观察、拍摄。

观察数据多了，从事程序开发的志愿者站出来，自主开发了一款AI观蝶软件，更多的蝴蝶生态坐标一点点定格在江城“蝶形地图”上。

“就这么简单，科技将喜爱蝴蝶的人连在了一起。”刘平介绍，“不到2年时间，143位‘追蝶人’完成8000多次野外记录，硬是在武汉区域内‘数’出了139种蝶类，并制作了首份武汉蝴蝶名录，撰写了武汉蝴蝶观察月报、年报。”

今年5月以来，武汉记录到5种蝴蝶新记录种。结合历史资料，武汉的蝴蝶种类累计到了180种。刘平说：“那个‘武汉有多少种蝴蝶’的问题，就这样被一群志愿者答出来了。”

代瀚“数”到的105种蝴蝶，几乎摸到了现阶段武汉能发现蝴蝶种类的“天花板”。

目前，像他这样热爱自然的生态志愿者已有200多位。他们常年坚持“数蝴蝶”“看鸟儿”，与武汉生态部门携手，一点点摸清武汉的生物“家底”。这些不断被发现的新蝶种、新鸟种，也成为武汉生态环境持续向好、生物多样性日益丰富的生动证明。

敦请协商、签订房屋征收补偿协议的公告

根据硚口区人民政府硚政征〔2025〕1号房屋征收决定，硚口区皮子街片F片城市更新项目于2025年6月1日正式启动房屋征收签约工作，签约期限已于2025年8月31日届满。现该项目房屋征收工作已进入尾声，但尚有部分房屋的征收补偿权利人不明。我局已公告转交了被征收房屋的分户价值、其他价值等评估报告。为尽快完成该项目房屋征收工作，维护大多数被征收人的权益，敦请对下列被征收房屋（详见附表）享有补偿权益的相关权利人务必于本公告见报之日起3日内，持依法享有征收补偿权益的证明材料前往硚口区皮子街片F片城市更新项目指挥部（地址：武汉市硚口区双厂巷2号汉水桥街道

办事处，联系电话：027-83826661）洽谈房屋征收补偿事宜。逾期未达成征收补偿协议的，我局将报请硚口区人民政府依照《国有土地上房屋征收与补偿条例》等有关规定，按照硚口区皮子街片F片城市更新项目房屋征收补偿方案作出补偿决定，并在房屋征收范围内公告。对补偿决定不服的，可以依法申请行政复议，也可以依法提起行政诉讼。在法定期限内不申请行政复议或者不提起行政诉讼，在补偿决定规定的期限内又不搬迁的，由硚口区人民政府依法申请人民法院强制执行。

武汉市硚口区住房和城市更新局

2025年12月6日

被征收房屋坐落	分户价值评估报告号、其他价值评估报告号、产权调换房源价值评估报告号
营房一街2#	分户评估报告号:F121 其他价值评估报告号:F121(1) F121(3) 未经登记房屋评估报告号:F121(2) 产权调换房源价值评估报告号:鄂博兴(征)字第Z2025003-1-7-1-203号
营房四街30#	分户评估报告号:F233 其他价值评估报告号:F233(1) F233(3) 未经登记房屋评估报告号:F233(2) 产权调换房源价值评估报告号:鄂博兴(征)字第Z2025003-1-7-1-5302号